

河洛文化传承大家谈

挖掘洛阳的村名文化底蕴

□于见召

洛阳有悠久的历史，又有厚重的文化底蕴，是拥有龙脉风水的建城之地，很多地名都有来头。

高新区周山传有三位周王葬于此地，当地人称为周梁谷堆、三连谷堆，三山村的村名也由此而来。很多人都说三山村风脉好，出人物。建议此地建立大型广场或公园，祭奠周公

在洛阳的建城之功。

还有徐家营，流传是给徐茂公看坟的人的后代形成的村落。相传徐茂公坟在现在洛阳北方企业集团有限公司大礼堂的位置，前段时期在这一带还发现一座古桥，个人觉得应进行很好地开发。

辛店镇延秋村相传是武则天避暑的地方。由于此地清凉，是避暑的好去处，当年武则天不想离开，甚至想要秋天延长，延秋之名

由此而来。建议根据传说在当地兴建古时的“避暑山庄”，而且好好利用洛宜路附近被当地人称为“敬德勒马望古槐”的千年古槐。距此处不远的宜阳县寻村镇牌窑村，有不少与程咬金、瓦岗寨相关的传说，同样值得好好利用。

洛阳还有九营十八屯，很多村名都有故事，都有传说。个人觉得有关部门应当很好地予以挖掘，使其成为河洛文化的重要组成部分。（作者单位：洛阳供电公司）

热点纵论

“通奸罚款”击中依法行政软肋

□文杰

【新闻背景】“无理阻碍公务人员执行公务，情节较轻者每人罚款200元至300元；乱搞不正当的男女两性关系（指通奸），各罚款1500元；（调解）民事纠纷案一宗收费200元……”在已经泛黄的两页纸上，《盘石村村规民约》密密麻麻地罗列了20项条款，其中绝大多数含有罚款或收费的内容。（4月26日大洋网）

不罚款，村规便会形同虚设；罚款条目指向的都是让人觉得“不光彩”的事情，因此村民一般会愿意缴纳罚款；收到的罚款当然归村里，纠纷受理费以误工补贴为名直接发给了村干部——透过广东省连南县香坪镇盘石村一名村委会主任的谈话，真不知如此《村规

民约》究竟是改善民风，还是以权谋私。

《村规民约》是经村民大会通过的，镇里也没办法干涉——党的十七大把深入贯彻落实依法治国、增强法制观念、建设法治政府作为建设小康社会的重要内容，但在一些基层政府中，像香坪镇纪委副书记这样对依法行政存在错误认识的并非少数。盘石村自定《村规民约》进行罚款和收费，正是击中了依法行政普及不够这一软肋。

《村规民约》希望通过罚款约束村民的行为，通过收费鼓励村民自行化解矛盾，短时间内可能有效；如长期奉行，无疑会严重侵犯村民的财产权利、民主权利，不但无助于民风的改善，而且会伤害群众与村干部之间淳朴的感情，进而影响党和政府的声誉，使矛盾越积越深。

农村稳则社会安，农民富则国家盛，农业丰则基础强。作为农业大国，农村的稳定对于国家长治久安有着举足轻重的作用。各级政府绝对不可以“村民自治”为由，对“未经村委同意上访扣除粮食补贴”、“调解收费”等有悖法律的《村规民约》袖手旁观、不理不睬。

《今日时评》欢迎投稿
我们的联系方式：登录洛阳网(www.lyd.com.cn)点击“文字投稿”；电子邮箱：lywbpl@tom.com；信寄新区报业大厦《洛阳晚报·今日时评》版。

网议时事

【新闻事件】《深圳市保障性住房条例》作出重大修改，骗购保障房拟按诈骗罪论处，并可能处以最高20万元的罚款，终身不再受理其住房保障申请。

按诈骗罪论处，一来符合法治精神，二来也是民心所向。有了这样的“威慑力”，造假者才不敢轻易以身试法。但别的地方在保障房监管方面不走弯路，而是直接从深圳这里“拿来一用”。

天下之事，难于立法，而难于法之必行。要让以诈骗罪追究骗购保障房的规定真正具备威慑力，关键在于执行。而为了保证执行力，则必须对保障房管理部门及公职人员进行严管，杜绝暗箱操作和权钱交易。——南都网

可以说，在以诈骗罪追究骗购者刑事责任的问题上，原本就没有法律障碍。所以对于深圳的做法，与其说在法律上有什么突破，不如说其价值在于正式用立法的形式规定了部门的责任。——深圳网

【新闻事件】招商银行发布的《2011中国私人财富报告》显示，中国有50万人投资资产超过千万。千万富翁投资移民意愿强烈，该报告受访者的亿万富翁中，约27%已经完成了投资移民。

从一定程度上说，安全感的缺少是寻求移民庇佑的一大原因。而富人对安全感的惶惑，并不是今天才有的问题。想消除仇富心态，让富人找回安全感，最关键的还在于尽快启动收入分配改革，缩小收入差距。——新华网

各个国家为了吸引人才、留住人才，防止“技术移民”，都制定了比较完备的“人才战略”，并将其提升到国家战略的高度。现在，面对“投资移民”，也需要一部完整的留住资本的“国家战略”。——齐鲁网

漫画漫说

强上污染项目，真的是为“发展”？



□马涂明 / 文 王成喜 / 图

【新闻背景】辽宁省鞍山市岫岩县的辽宁新富集团，未履行环评审批手续，擅自建设年产10万吨镍铁合金的冶炼厂。当地政府将其作为“重点项目”扶持，企业违规生产10个月，因严重损害环境引发群众上访。今年，县政府又将鼓励新富集团提高产能写进工作报告。（4月26日《京华时报》）

重污染项目成了岫岩县的“重点项目”，村庄被烟尘包围，庄稼因粉尘污染而减产甚至绝收，村民自家院子里连衣服都不能晾，当地政府对项目污染带来的危害不但视而不见，而且继续鼓励污染企业提

高产能，官员们为的是什么呢？明摆着的事实是，官员们把个人利益放在了第一位，也就是通常所说的“压倒一切”的位置。污染项目往往得不偿失，然而一些地方政府明知这个道理仍然强上污染项目，用“发展”或“造福于民”解释其目的性，显然不可信。那么，可信的就只能是：搞这样的“发展”纯粹是为了造福他们自己，为了他们自己的政绩。

以“发展”的旗号，大搞短期行为，既不顾百姓眼前利益，更不为地方作长远考虑，屁股全都坐在投资商一边——在冠冕堂皇的旗号与说法背后，有些问题未必只是某些“官话批评”的那么简单吧？

看本地信息 只上洛阳网
权威身份：中共洛阳市委宣传部主管，洛阳日报报业集团主办。党报优势，新闻权威。
超群实力：十三年成功运营，alexa统计全球排名1.7万，日均IP量3万，日均PV量120余万，全市第一，全省前三。
“洛阳社区”人气火爆，注册会员超26万人。
核心优势：共享洛阳日报报业集团全媒体采访中心新闻，最新鲜，最生动，最详尽，离您最近。
荣耀见证：河南省十佳网站，全国地方门户创新品牌奖，网盟理事单位。
广告咨询电话：05233818 地址：洛阳新区开元大道洛阳日报报业集团22楼